



# 引领人类文明进步潮流的旗帜

## ——写在习近平主席在瑞士发表人类命运共同体演讲五周年之际

新华社记者 韩梁 韩冰 陈杉 王雅晨

历史的如椽巨笔，常在重要时空节点，写下激荡人心的章节。

2017年1月18日，国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲，系统阐述构建人类命运共同体重要理念，站在历史和哲学高度回答了“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，为人类应

对全球挑战，实现和平发展，迈向繁荣进步指明前行方向。

5年来，人类命运共同体理念融汇时代精神，凝聚共识合力，展现出鲜明的真理性、时代性和实践性，成为引领人类文明进步潮流的旗帜。

为世界变局引领正确方向

高票通过！2021年11月，“人类命运

共同体”写入第七十六届联合国大会

裁军与国际安全委员会“不首先在外空部署武器”决议。这是联合国决议连续5年写入“人类命运共同体”理念。

当前，百年变局加速演进，全球挑战层出不穷，世纪疫情蔓延反复，世界历史迈入新的十字路口。合作还是孤立，团结还是分裂，人类社会面临重大抉择，各国都在探索应对之道。（下转第2版）

## 新春走基层

### 从“受困”到“请战”，从“获助”到“帮助”

# 爱心传递，滞留司机变身战疫志愿者

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 祝盼

过了腊八就是年，这几天，陈雄和身边的师傅们都在规划着离开西安返乡与家人团聚。

随着疫情好转，1月11日，西安就物流运输滞留人员等有序离开作出安排，中高风险地区外滞留人员，经街道办（镇）或开发区批准，持48小时内核酸检测阴性证明和健康码“绿码”即可离市。

离开西安，他们还将把一份难忘的记忆带进新春。

陈雄是西安物流行业工会联合会组建的“一路同行，战疫有我”志愿者车队的一名货车司机。1月4日，为转接一批“爱心蔬菜”到西安，他和另一位

一元复始，万象更新。在新春佳节即将来临之际，《工人日报》记者分赴全国各地，倾听来自基层的心声，触摸新时代的脉动，为劳动者鼓劲，为奋斗者加油，用手中的笔和镜头记录祖国大地的新气象、职工群众的新作为、各地发展的新篇章，充分展现各地职工群众昂扬奋进的精神风貌。自今日起，本报开设“新春走基层”栏目，敬请关注。

司机张勇峰驾车到陕西西洛洛金峡收费站出口，两人在雨雪中干了4个多小时，装了一车7500公斤“爱心蔬菜”，小心翼翼翻越秦岭，花费近5个小时，最终将这批蔬菜及时送达。从加入志愿车队开始，陈雄已经运输防疫、保供物资50多次。志愿车队有上百名货车司机。从遭

遇疫情滞留西安，到省、市、行业工会雪中送炭获得帮助，再到勇敢留下来并请战运送防疫物资帮助别人，他们传递出普通劳动者战疫期间的责任担当。

#### 三级工会联动，关爱困守司机

“我们是工会的，给你们送点泡面、

面包、口罩和消毒凝胶应急。”“感谢你们为西安运送蔬菜，你们是英雄。”2021年12月25日晚，西安大雪纷飞，在西部欣桥农副产品物流中心（简称欣桥市场）附近，因疫情滞留于困境的货车司机收到了工会送去的应急防护和生活用品。

2021年12月23日，西安实行封闭式管理。为西北最大的农产品集散地欣桥市场送菜的大批货车司机被困在西安。仅欣桥市场附近就滞留了500名以上货车司机，部分路段停靠车辆绵延1公里多，司机吃住都在车里，寒冷、缺少食物和热水成为最大威胁。

（下转第3版）

#### 开栏的话

部群众的热烈反响，全面展示各地区各部门学习贯彻全会精神的新举措新成效。大力宣传党史学习教育取得实实在在的成效，基层党风政风出现可喜的新变化新气象。深入宣传各地疫情防控和节日保障工作举措，重点报道发生新冠肺炎疫情地区、边境口岸等重点地区的党委和政府全力开展疫情防控、保障群众生命健康和生产生活的工作部署，挖掘推出一批各行各业奋斗者无私奉献、舍小家顾大家的感人故事。（下转第2版）

## 中宣部要求各新闻单位认真组织开展2022年“新春走基层”活动

新华社北京1月16日电 近日，中宣部发出通知，要求各地各新闻单位要把“新春走基层”活动作为迎接党的二十大胜利召开营造良好舆论氛围、组织广大编辑记者不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，深入基层一线，深入群众生产生活，充分报道各地经济社

会发展成就，全面展示祖国各地欣欣向荣、人民群众安居乐业的美好景象，为迎接党的二十大胜利召开营造良好舆论氛围。

通知指出，同步开展迎接党的二十大主题宣传，精心选择具有代表性的地区、行业和个人，围绕实现全面小康、巩

固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴等选题，以微观视角生动展现新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，报道基层群众的获得感幸福感安全感和对未来美好生活的热切期盼。深入宣传各地贯彻落实党的十九届六中全会精神的进展成效，报道各地基层党员干

## 海口：复兴城国际数字港建设加速推进

图为1月16日拍摄的复兴城国际数字港项目（无人机照片）。

近日，在海南省海口市复兴城国际数字港项目工地，工人们加紧建设，加速项目推进。

据了解，该项目位于海口市西海岸南片区，总建筑面积约90万平方米，同步于海南自贸港建设需求，重点打造国际数字经济总部集聚区和国际离岸创新创业基地。海南自贸港2022年度第一批建设项目近日已集中开工，共开工项目142个，总投资373亿元，其中产业项目49个，总投资244亿元，占项目总投资的65%。

新华社记者 杨冠宇 摄



### 辽宁省总工会为支持科技型中小企业发展出实招

# 文件“一杆子捅到底” “政策红包”直达基层

本报讯（记者刘旭）“这是我第一次收到辽宁省总工会的文件，直接了解到省总工会支持科技型中小企业发展的好措施。”辽宁省抚顺市瑞华纤维公司工会主席张岩如是说。该公司是一家科技型企业，现有员工230人。这两年得到上级工会资金支持20余万元，大大增强了开展工会工作、服务职工的力量；省总工会的女职工免费“两癌”筛查，公司52名女职工全部进行了筛查。

据悉，辽宁省总打破文件下发一级惯例，将惠及科技型中小企业文件下发

“一杆子捅到底”，让2047家科技型中小企业享受到了来自省总工会的“政策红包”。

为支持科技型中小企业快速发展，2020年10月《辽宁省总工会支持科技型中小企业发展若干措施》（以下简称《若干措施》）制定出台，包括7条措施，主要有“提高在劳模和五一劳动奖章评选中的比重”“全额补助工会经费”“激励职工献计出力创新创造”等。其中明确，2020年底前评选30家竞赛活动优胜单位，2021年~2025年每年评选一批优胜单位，分别给予20万元竞赛支

持资金；2021年培育200个省级职工创新工作室，2022年~2025年每年培育100个，每个给予10万元资金支持；每年评选10项省级优秀创新成果，每项给予50万元资金支持。

按照惯例，省总文件下发一级，即发到各市总工会及省属产业工会。为了让该省科技型中小企业真正受益，让更多企业更直接地了解政策，辽宁省总决定将《若干措施》直接下发到企业，并提前部署，要求各市总工会及产业工会到科技主管部门调查了解科技型中小企业的划分标准及分布情况，一一调查

确定。据统计，符合划分标准的科技型中小企业有2047户，辽宁省总印发《若干措施》，直接下发到这些企业。截至2021年12月，辽宁省总补助返还这些企业工会经费6195.32万元。

2020年2月，辽宁省总制定了《关于实施小微企业工会经费支持政策的实施细则》，在文件下发时扩大接收范围，并要求接到文件的市、区（县）、乡镇（街）、社区等工会组织加大宣传力度，提高小微企业知晓率。截至2021年12月，累计对16842户小微企业全额补助返还工会经费4.6亿元。

## 铁路春运1月17日启动

### 便民措施服务旅客平安健康出行

本报北京1月16日电（记者刘静）记者从中国国家铁路集团有限公司（下称“国铁集团”）获悉，2022年春运将于1月17日正式启动，2月25日结束，共40天。国铁集团统筹做好春运组织和疫情防控工作，推出便民措施，全力打造平安、有序、温馨的春运，努力让旅客体验更美好。

国铁集团客运部负责人介绍，虽然受疫情影响和各地防控政策引导，旅客出行存在较大的不确定性，但从目前春运车票预售情况来看，2022年铁路春运学生流、务工流、探亲流等基本出行需求仍将保持一定规模，铁路部门面临保障出行、防控疫情的双重考验和压力。铁路部门将采取有效措施，确保铁路春运安全有序，旅客平安健康出行。

据介绍，春运每日可提供客座席位1050万个以上，较2019年提高10%以上。按照“适需安排、应急有备、精准匹配、梯次投放”原则，根据客流变化和车票预售情况，更加精准地实施“一日一图”，动态安排运力投放和客车开行，全力满足保障旅客出行和疫情防控的双重需要。如果局部地区出现疫情，将快速调整运输组织，停开、减开涉疫地区旅客列车，减少人员流动。

优化售票服务措施，进一步改善旅客购票体验。延长12306网站（含手机客户端）售票和改签服务时间，旅客办理购票或改签业务，由原来每日5:00至23:30延长为每日5:00至次日凌晨1:00（每周二除外）；候补购票截止时间由最晚开车前6小时调整为2小时，旅客在开车前2小时还可以办理候补购票业务。

提供临时电子身份证服务，满足部分旅客应急乘车需求。丰富关爱服务举措，方便老年人等重点旅客出行。大力推广无接触服务，为旅客营造健康出行的环境。优化中转换乘服务，便利旅客接续行程。“点对点”开行专列，为学生、务工人员群体出行提供服务保障。目前已在陕西省开行学生返乡专列14列，后续将根据需求继续开行。

此外，推出“雪之梦”等特色服务，全力做好冬奥运输服务保障。每日安排开行40对冬奥列车，在开、闭幕式人员集中出行时段还将增开专列。

## 团结动员亿万职工奋进新时代建功新征程

王东明

党的十九届六中全会深刻总结我们党百年奋斗的光辉历程、重大成就、历史意义和历史经验，擘画新时代党和国家事业发展的光明前景，对于全党上下进一步统一思想、统一意志、统一行动，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，具有重大而深远的意义。全会明确提出“两个确立”的决定性意义，通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，发出以史为鉴、开创未来的伟大号召，为我们埋头苦干、勇毅前行，团结动员亿万职工为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗提供了重要指导。

#### 深刻理解“两个确立”的决定性意义 引导广大职工听党话跟党走

党的十九届六中全会提出，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

回顾党的百年奋斗史，什么时候全党坚定维护党的核心和党中央权威，党的领导就会加强，党的事业就不断取得胜利；反之，党的领导就会弱化，党的事业就会遭受挫折。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明提出，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势；坚持和加强党的全面领导，首先要维护党中央权威和集中统一领导。面对极其严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，习近平总书记带领全党全国各族人民发扬伟大的历史主动精神，开创中国特色社会主义新时代，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，成为众望所归、当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。确立习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，决定道路方向，决定事业成败，决定党的兴衰，决定国家和民族的前途命运。

拥有科学理论的政党，才拥有真理的力量。近代以来，中国共产党人找到了马克思主义，并坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，坚持解放思想实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一，在革命斗争和社会实践中创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，为党和国家事业发展提供了科学理论指导，为增进全党全国各族人民团结统一提供了坚实思想基础。习近平总书记对新时代关系党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断，就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。习近平新时代中国特色社会主义思想，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，是党和国家必须长期坚持的指导思想，是全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。（下转第3版）